



2024年7月

星期四

农历甲辰年六月十三

18

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7042期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 王成国在杭州调研时强调 抓源促治 强基固本 加快推进风险治理体系和能力现代化

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 7月15日和17日,省委常委、政法委书记王成国在杭州临安、余杭、临平、萧山等地调研。他强调,要深学笃行习近平法治思想、总体国家安全观和习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述,按照中央和省委部署,牢固树立风险治理理念,坚持问题导向、原因导向、结果导向相统一,坚持抓源促治、强基固本,加快推进风险治理体系和能力现代化,着力提升防风险、保安全、护稳定、促发展的针对性、实效性,为改革发展稳定大局营造良好社会环境。

杭州市临安区板桥镇上田村,是全国民主法治示范村,也是共享法庭的发源地。王成国来到村庄,与村民交谈交流,走访共享法庭展厅,调研了解平安建设、法治

建设情况。他强调,要坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面,更好发挥共享法庭在指导调解、诉讼服务、法治宣传等方面的重要作用,推动矛盾纠纷预防化解法治化,促进基层社会治理体系和能力现代化。

随着临安青山湖科技城建设发展不断提速,青山湖街道基层治理复杂性也日益加剧。在青山湖社会治理中心,王成国调研街道推进“抓源促治、强基固本”行动,以“青和”共治体系打造基层治理新模式情况。他强调,要充分发挥中心指挥中枢作用,做到信息情报灵通、分析研判精准、指挥响应高效、处置快速有力,着力夯实基层平安稳定基础。王成国还详细了解临安区为解决山地山区急救难,推进院前急救零距离、重塑山区乡村急救体系的创新做法,勉励他们结合山区特点,进一步完善体制机制,建立更加科学、合理的医疗服务体

系,切实为山区群众办实事、解难题。

位于杭州市余杭区中泰街道的九峰项目,是国内首个破解“邻避效应”、原址重启建成的垃圾焚烧发电项目。王成国来到光大环保能源有限公司,走访环保教育展厅、集中控制室、垃圾吊控室等区域,详细询问了解项目建设运行情况、垃圾处理流程和重点环保指标监测等情况。他强调,要始终坚持高标准建设、高品质运行,严格控制达标排放,主动接受行业部门及公众监督,让厂区及周边环境经得起闻、经得起看、经得起测。

严重精神障碍患者肇事肇祸,是威胁群众财产安全和社会治安的突出风险之一。在余杭区公安分局闲林派出所,王成国详细了解该区创新建立的“政府保障、医院救治、保险兜底、家庭无忧”的“天使保险”保障体系。他表示,该做法有效解决了

精神障碍患者服务救助工作中存在的一些现实难题,有助于从源头上消除风险隐患,值得充分肯定。要进一步总结提升、完善机制,努力为全省探索更多经验。

杭州市临平区乔司街道综治中心是全国首个镇街综治中心。王成国来到这里,考察中心运行情况,了解街道抓源促治、强基固本工作情况。他强调,要抓好警源问题细化分类,并作深度分析,努力从源头上找到警情案件高发根源,推动社会治安问题的源头性治理。要扣紧辖区流动人口多、小微企业多、安置房多等实际,健全完善“访一调一伸一诉”一站式工作体系,切实将各类矛盾风险防范在先、发现在小、处置在早。要充分发挥综治中心首创地的优势,坚持守正创新,与时俱进完善工作机制,确保持续走在前列。

(下转2版)

## 探秘“密室逃脱”版青少年安全教育基地 今天起正式对社会开放



见习记者 俞可薇 本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 周杨洁 胡伊琳

亲手找出可疑爆炸物,找到正确的逃生方式撤离剧院;在模拟酒吧场景中发现线索,找出藏匿的毒品并识别毒品;给假人做溺水急救,获得线索……日前,记者来到绍兴市青少年安全教育基地,体验了一把针对青少年安全教育的“密室逃脱”。

在各地开启各色暑期研学游时,这样沉浸闯关式的安全教育基地有什么特色?又是如何通过“闯关”教给青少年安全意识和自我保护能力的?跟随记者的脚步,一起来探秘吧!

(下转4版)

## 学生参加研学活动跌落摔伤,谁之责? 为这事,法院向教育局和文旅局发出司法建议书

本报记者 许梅 通讯员 刘文君 张鸿曌

本报讯 正值暑假,研学游又迎来旺季。寓教于乐的研学活动中,一旦发生意外,责任谁来承担,又如何承担责任?研学活动中发现的安全隐患,如何及时消除?近日,衢州市柯城区人民法院在办理一起与景区研学有关的生命权、身体权、健康权纠纷案过程中,针对案件中暴露的问题,向该区教育局和文旅局发出司法建议书,促进研学旅游规范监管,加强未成年人权益司法保护。

2023年5月12日,衢州某学校11岁学生小卢和同学一起前往某实践基地参加研学活动。根据该校此前与该实践基地签订的《研学旅行合同》,实践基地受学校委托,负责该小学的研学任务。同时,

实践基地提出,为确保研学课程有序开展,学校带队老师不可进入教学场地内部。就在小卢和同学们参加户外研学课程时,意外发生了:因实践基地内的网兜绳结脱落,小卢在攀爬时跌落摔伤。后经司法鉴定机构鉴定,小卢的伤残等级为九级。因各方就赔偿事宜协商未果,今年4月,小卢父母将实践基地、学校一起诉至法院,要求双方共同承担后期治疗费、残疾补偿金等各项损失。

考虑该案涉及未成年人权益保护以及当地研学实践基地、景区的后续发展,承办法官组织原告及学校、实践基地负责人前往事故发生现场,实地勘验实践基地内游乐设施安全系数。根据调查情况,在实践基地研学期间,学生交由教官全权负责,带队老师不能进入研学场地内部,因此,研学

期间对学生的管理和保护义务便转移给实践基地;同时,实践基地的经营者负有保证设备设施安全、消除潜在危险的义务,该案中实践基地未消除危险、未尽到安全保障义务导致小卢受伤,理应对损害后果承担侵权责任。最终,法院判决由实践基地对小卢的损失承担赔偿责任。案件宣判后,原、被告均服判息诉,被告主动履行了赔偿款。

“审理该案的过程中我们发现,研学旅游存在学校将研学安排全权委托研学机构,对研学基地、研学路线调研不充分,导致安全隐患上升等问题。”柯城法院石梁人民法庭庭长张培丽介绍,对此,法院向该区教育局和文旅局发送司法建议书,促进研学旅游安全和行业规范化。

收到司法建议后,区教育局采取多项措施规范研学旅行管理、丰富研学课程体系,建立了对研学旅行基地的定期评估、动态管理机制;区文旅局通过推广使用“浙江文旅码”,对景区分级管控并组织专业技术公司对景区进行安全指导等,现该区A级开放式景区安全管理不到位等问题均已整改到位。目前,柯城区13家单位还成立旅游安全专业委员会,定期对景区研判、开展常态化安全检查和安全演练。

湖州市平安实训基地  
政法干警轮训 网格员平安实训  
行政执法培训 青少年防护教育  
0572-2966726

